辰宸生态农业：工厂化养鱼 助力乡村振兴
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【口播】在许多人的印象中，鱼只能用池塘、河湖等大面积水域养殖。然而，地处九真镇刘庙村的湖北辰宸生态农业科技有限公司就引进了一种工厂化、集约化水产养殖新模式，每年可养鱼2至3个批次，每批次产量可达到1.5万公斤。让我们一起去看看吧。

【画面】8月2日，记者走进湖北辰宸生态农业科技有限公司，只见一口口不锈钢养殖池整齐排列，工人正在给池内养殖的鱼投喂饵料。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：这是个6米直径的池子，这池子总面积有28平方米，投苗是2000尾左右，10月中旬可以出售，它可以产2000斤，有32000元的毛收入。
今年60岁的余东洋是九真镇刘庙村人，1987年外出打工，先后在北京、河北等地从事建筑装饰工程，凭着一身木匠好手艺，和扎实的工作作风，赢得了好口碑。经过多年的打拼，余东洋在石家庄成立了自己的建筑装饰有限公司，企业注册资金2000万元，最好年份收入达到7000多万元，事业做得风生水起。近来年，随着年纪增大，儿女也事业有成，余东洋思乡情节越加浓厚。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：年纪大了，想回家养老，也为村里做点贡献，加上村里聘我为顾问，我这样回来一看，我们这里很落后，比外面江浙一带落后，于是就决定回来办这个工厂化养殖。
余东洋说，与传统的养殖相比，工厂化养鱼具有占地少、周期短、存活率高，受自然环境影响小，可持续生产，经济效益高等优点。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：在浙江一带考察了解后，这个不废农田，它一个池子养殖的产量能够达到1亩池塘的产量，就是它的效益比池塘养殖的效益要高，再就是不占农田，现在国家政策不让废农田养鱼。
说干就干，余东洋自己设计施工图纸，于2021年12月，请工人搭建钢构式厂房，新建了81个直径6米的不锈钢养殖池以及附属设施，每年可养鱼2至3个批次，每批次产量可达到1.5万公斤。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：它也是6米的直径，也是28平方米，现在喂的小鱼是桂鱼的饵料。这桂鱼每个池子投1000尾，明年过春节后才能出售，一斤多就能出售，1000尾能出1000斤鱼，它的销售价最低是每斤30元，这样一个池子基本上能达到3万元。
余东洋注册成立了湖北辰宸生态农业科技有限公司，养殖鱼类以黄颡鱼、鲈鱼、黑鱼、泥鳅等名特优品种为主。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：现在鱼的品种有鲈鱼，鲈鱼已经是中苗了，还有桂鱼，现在桂鱼刚开始养，养了3个品种，总共现在是11个品种。保守的说，一季养32000斤，可以达到3万多元。
从建筑装饰行业转型农业养殖，陌生的领域让余东洋忙于“充电”，通过外出考察学习，自己不断摸索，如今他已从“门外汉”逐渐成为“行家里手”。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：它的技术要求高，我是慢慢摸索慢慢的学，自己要掌握核心技术，光依靠别人不行，独立自主，自力更生，掌握技术那是真本领。
余东洋说，工厂化养鱼是高技术、高投入、高风险的行业，从鱼苗到水体、水质都有严格的要求。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：鱼苗进回来，要注重很多细节，然后就是水，特别是水一定要消毒、杀虫，调好后才能进工厂，进工厂后基本就没有问题了。
此外，还要控制水温，给鱼儿创造一个良好的生长环境。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：高密度养殖也能控制这鱼塘，热天的时候，温度控制不了的，外面的水温可以达到30多度，现在我这里水温在30度左右，不会超过30度，就29度多到28度，水温越高越容易得病，对鱼来说。
经过精心喂养 今年7月，该公司已出售鲈鱼苗7000多尾。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：七月初的时候，那大的苗子，半斤重左右的，别人要种苗，就卖了7000多尾，每尾是12元。
每一件事都不是一帆风顺的,但都有解决的办法,或直或弯,或长或短,只要认为是对的,就要坚持,就一定能达到目标。余东洋清楚的记得，自己起初回乡创业时，乡亲们不理解，在镇、村两级组织的帮助下，土地流转工作才得以顺利进行。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：刚开始平整土地的时候，有少部分村民还不同意，这里是老宅基地，荒废的老宅基地，村民有的不同意，村里做工作，后来村民他们也同意了。
【同期声】九真镇刘庙村党支部书记 张文武：余总在外是成功人士，因为年纪大了，想反哺家乡，有一种家乡情怀，然后回村里投资，带动村民就业，带动村民致富，我们村里帮助他流转农户旧的宅基地，然后进行土地流转，把土地流转到余总好进行工厂化建设。
余东洋说，养鱼需要水源，刚开始他准备采用井水，遇到困难后，又是镇、村两级组织伸出援助之手，解了燃眉之急。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：就对我有很大的帮助，流转这个土地，打井打了三口井，没打出水来，又到张家湖引水上来，去年7月开始，一直到今年5月底投产。
建抽水站、埋设管道，镇里派出技术施工人员，负责从张家湖引水到工厂，这就更加坚定了余东洋发展企业的信心。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：这个水刚开始从张家湖抽上来到到蓄水池，用漂白粉消毒，消杀车轮虫，杀脂环虫，再以后还要肥水，用芽孢杆菌增加PH值要达到标准，测试好后，再进水箱池。
如今，辰宸生态农业科技有限公司已进入稳定发展阶段，逐渐步入快车道。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：后面的蓄水池是原来没有的，原来是个废弃的堰塘，结果我就占了利用了一部分，现在如果完全养起来的，这蓄水池远远不够，现在这边还有废弃的塘堰，还想利用，希望村里配合做工作。
公司的发展离不开社会的支持，企业在自身发展壮大的同时，帮助近10名村民实现“家门口”就业。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司务工人员 方继中：每天喂三道食，早上5:30喂一道，中午11:30喂一道，下午5:30再喂一道，每月给我4000元，我这么大年纪了，干别的体力有限。
对公司未来发展，余东洋信心满满,要发挥带头作用，带领群众走富路，助力乡村振兴。
【同期声】湖北辰宸生态农业科技有限公司总经理 余东洋：下一步的打算，我是准备全部做循环水系统，准备进3套设备，3套应该在160多万元，就这系统，养好了以后还能够扩大，那边还有30多亩。
据了解，刘庙村主要以水稻种植为主，是典型的传统农业村庄。该村将依托辰宸生态农业科技有限公司调整产业结构，不断发展壮大村集体经济。
【同期声】九真镇刘庙村党支部书记 张文武：我们现在他的产业过来以后，推动了我们向集约化养殖靠拢，以准备转产的方式进行生产养殖。

