   县市级新闻媒体如何做好对上报道
                    
摘要：县市级广播电视新闻媒体的对上报道，一般是指在中央、省级等上级新闻媒体播发本地的新闻报道。怎么看对上报道工作？基层县市级新闻媒体要不要抓对上报道？实践证明，做好了对上报道，不仅能宣传一个地方的经济成就，讲好乡村故事，而且能有效提升当地的新闻宣传水平，提高记者的业务素质。
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一、抓对上报道是新闻立台的必然要求和记者的历史使命
一个地方的对外宣传工作不仅仅局限于在上级新闻媒体播发新闻报道，可通过重大活动、新闻发布会、春晚、新闻出版等多种形式，全方位多手段地向外界展示本地的经济成就和地方文化，以此提高当地的影响力。我们这里所说的对上报道，一般是指在中央、省级等上级新闻媒体播发本地的新闻报道。
也许有人会说，就人才和资源来讲，县市级新闻媒体没有优势。作为地方新闻媒体，抓好对内宣传，过好自己的日子就行了，为什么要搞对上报道？其实这是一种短视的观点。我们记者是做宣传工作的。宣传即传达、发布。宣传工作是一门科学，有着自身特有的规律。但不论何时，党的宣传工作始终服从服务于党的中心工作，服务全党全国工作大局，必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。抓好宣传是任何一个新闻单位必须完成好的根本任务。
对上报道和对内宣传一样，它的重要作用主要体现在以下几方面。一是能通过各种传播平台，及时给更多的受众提供各种新闻信息，让他们了解本地的政治、经济、文化、社会、生态文明等发展状况，满足不同层次的受众对各种信息的需求。二是传播社会正能量。通过在上级媒体报道各地在迈向共同富裕的道路上涌现出的先进典型和成功经验，讲好乡村故事，成风化人，引领舆论。三是能及时反映地方的舆情，为党委政府决策当好参谋。四是能有效提升宣传工作水平，锻炼造就一支思想素质高、业务能力强的宣传工作队伍。
笔者在多年的新闻实践中发现，做好对上报道，不仅能做强地方的新闻宣传，促进对内宣传水平的提升，也是提高记者业务素质的途径之一。
二、发挥地方特色是对上报道出新、出彩、出奇的最大优势
县市级新闻媒体的稿件要打响，必须突出地方特色。相对而言，每个地方都有能代表自己特色的文化资源。比如，说到武汉，人们会想到黄鹤楼；提起罗田，人们会想到罗田板栗；谈到京山，人们会想到京山桥米；而说起天门，人们会想到茶圣陆羽。天门是茶圣陆羽故里，素有棉乡、侨乡、文化之乡“三乡宝地”的美誉，曾经是全国优质棉生产基地，约28万多华侨旅居世界各地，有闻名中外的“上古谜城”石家河遗址，等等。这些都是我们做好对上报道独特的优势。
抓住这些新闻点，扬独家之长，全面、科学、系统地分析新闻事实，真实、客观、准确地报道新闻事实，可大大增强对上报道上稿率。围绕棉花生产诸方面，我深入基层采写的《农民希望科教影片快下乡》被中国之声《全国联播》节目《听众信箱》（1992年5月17日）采用。《‘暖床播种， 冷床出苗’危害严重 ——天门百万棉农抗灾保全苗》《全面动员  一着不失——天门百万棉农迎战棉铃虫》《棉价波动的喜与忧》等作品在省级媒体刊播。
2010年的“棉花掌”能否成为2011年棉农扩大棉花生产的有力推手？棉农和棉花企业又如何看待起伏不定的棉花市场？他们有哪些想法和建议？
带着这些问题，我深入村组农户走访棉农和部分棉纺企业，报道了棉农、企业及各界应对棉价波动的举措，提出棉价不稳则农业不稳，农业发展需要一个稳定的市场环境。
除了棉花这一特色产业外，天门还是名副其实的文化之乡，悠久的茶文化也是天门走向世界的一张名片。
1997年，由天门人自编自演的一部以反映“茶圣”陆羽生活，展示茶文化精髓的大型传统戏《茶圣陆羽》被搬上舞台。 陆羽是湖北天门人，世界第一部茶学专著《茶经》的作者，被后人尊称为“茶圣”。这是《茶圣陆羽》在天门首次公演。我抓住这个线索，采写了消息《茶圣陆羽被搬上舞台》被《光明日报》采用。
   天门的教育也十分有名。《人民日报》记者杜若原曾撰文称赞江汉才子出天门。尊师重教在这里蔚然成风。天门农村广大青年自强不息、立志成才，虽身处逆境，但顽强与命运抗争，通过读书来改变命运。这些独特的人文资源，都是我们做好对上报道的好点子。
三、自加压力，创新创优，以质取胜是做强对上报道的有效途径
地方新闻媒体在中央和省级媒体上稿竞争激烈，要想做出成绩，还得动脑筋花气力钻研业务，增强新闻敏感，扎实采访，才能发掘出有价值的新闻。
1、抓住重大题材和典型做对上报道
围绕党的十九大、国庆70周年、脱贫攻坚、建党百年等这些重大题材来展开对上报道，因为主题重大，事件典型，上稿率一般很高。
2019年北京天安门广场国庆70周年阅兵式，万众瞩目，震撼了全世界。阅兵式上，从天安门广场走过的信息作战第三方队，领队是孙宝泰少将、景贤舫少将，其中领队之一景贤舫少将是湖北天门人。天门籍少将作为领队将军，亮相国庆70周年阅兵场，接受祖国和人民检阅，家乡人民倍感骄傲和自豪。
阅兵式结束后，我及时采访了景贤舫少将家乡的村民、社会各界人士和曾经教过将军的老师，采制的录音报道《天门籍少将景贤舫作为领队，亮相国庆70周年阅兵》在湖北之声《1046新闻晚高峰》播出，从不同侧面展现了将军的成长历史，表达了家乡人民的喜悦之情。
国庆70周年是当年新闻宣传的主线，国庆70周年阅兵是国庆70周年的重大活动，更是宣传的重点和亮点，它的重大意义和关注度前所未有，所有与此有关的新闻几乎都是大家关注的焦点。
重大题材加上浓重的天门特色和湖北特色，所以这篇报道具有一定的可听性。天门籍少将作为领队，亮相国庆70周年阅兵，家乡人民深受鼓舞。如果是换了别的人，他们或许不认识，认为与自己无关。正因为将军是他们村里走出去的人，是熟悉的人，身边还有将军的许多亲戚朋友，本地化加原乡感，所以他们才会如此关注，这也充分说明新闻报道有着明显的地域性和针对性。
2、围绕党委政府工作中心组织对上报道
做对上报道，要求记者站在大局的角度，围绕党和政府工作中心来展开，既要把握导向，抓“大鱼”，多发头部稿件，又要善于以小见大，以小切口报道大主题。
2004年，天门把武汉经济圈的建设当作加快天门经济发展难得的历史机遇，主动融入武汉经济圈。湖北之声在5月28日《湖北新闻》头条区域播发了录音报道《天门市抓住武汉经济圈建设的机遇加快发展》，报道了天门抓住武汉经济圈建设的机遇，加快发展工业园区和优势农业产业等方面的举措。如今，作为武汉城市圈内一员，天门主动融入大武汉，在“建设武汉城市圈同城化创新发展先行区、冲刺全国县域经济百强、谱写新时代天门高质量发展新篇章”的新征程上又将如何作为？我们可以围绕“创新先行 冲刺百强 谱写新篇”这一主线，在经济发展、城乡建设、改革创新、生态品质、民生福祉和市域治理等方面取得的新成效来做对上报道。
再比如，2011年，天门为改变城市面貌，改善人居环境，在全市开展了城市管理集中整治活动，成效显著，市民好评如潮。我深入社区街道，采访了社区居民和环卫工人，采制的录音报道《明亮的西湖堤居民小区》《一名基层环卫工的期盼》，从不同侧面反映了城市管理集中整治活动给市民生活环境带来的巨大变化，也反映了市民开始享受城市管理集中整治成果，生活幸福指数不断提高而带来的精神面貌的大变化。
3、跳出会议新闻报道模式写新闻
作为基层县市级地方媒体，由于活动范围相对较小，新闻来源少，新闻往往过多依赖时政活动。但是，在实际工作中，从很多时政新闻采访活动中也可发现有价值的新闻线索。因此，对上报道也是有规律可循的。记者要跳出会议报道模式写新闻，善于从简略、零散、直观的信息中发现带有全局性和指导性的信息，提炼主题，完善内容，从而采写出有价值的新闻。这样的稿件，由于质量和水平较高，被采用的机会也大。
跳出会议写新闻，要求记者围绕党委政府工作中心，打破常规会议消息报道的模式，找准角度，报道真正有价值的新闻信息，提高时政新闻报道水平。 比如，在参加市里组织的防汛工作会上，记者了解到天门市领导分片负责重点防区的信息。写稿时，记者完全可跳出常规会议报道的模式，不满足于报道防汛会议召开的消息，而是换个角度，报道市领导分片负责重点防区的消息，效果会更好。
4、做生活的有心人，弘扬真善美
深藏功名60载的老党员张富清这个先进典型是在退役军人信息采集时被发现，后经媒体报道，在社会引起强烈反响。还有在脱贫攻坚和新冠疫情防控一线涌现出的无数优秀干部和逆行者，还有活跃在农村基层社区的孝亲敬老道德模范，他们用自己平凡的举动弘扬人间大爱，传递着满满的正能量。所以，我们平时在生活中还要做有心人，善于发现身边的美，捕捉到基层干部群众身上的闪光点，采写有鲜明时代特色的好新闻。
5、适应传播方式变化，提高稿件质量
重视对上报道可以说是天门广电的老传统。多年来，通过采取请进来，走出去的办法，组织开展业务培训，鼓励记者多写稿、写好稿，一批对上报道尖子脱颖而出。
对上报道稿件质量要求一般较高，要求记者克服形式主义、官僚主义，切实强化走基层、转作风、改文风，认真践行脚力、眼力、脑力、笔力，调查采访要实，提高写稿质量。
现在，传统的广播电视新闻采编播模式也发生了很大变化，地方媒体上送的广播报道，如果是没有采访音响的单一的文字稿，一般难以采用播出了。单纯的一个录音，单纯的一个视频，不典型、没有特色的电视新闻稿也很难采用。要想提高上稿率，我们要在内容和形式上跟进上级媒体的要求，注重稿件质量，多发音响类报道。同时，要讲究报道艺术，注重细节。不能有错别字，音响要讲质量，剪辑要仔细，同期声与文稿要一致，录音制作压混处理要到位，播报要清晰专业等等。
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