在家乡打造新“起点” 实现更好发展

【导语】市委九届四次全会提出以打造“三区三基地”（即国家农业现代化示范区、全省流域综合治理示范区、全省城乡一体化示范区和华中地区蔬菜集散基地、全省服装电商产业基地、全省文旅融合体验基地）为工作重点、主攻方向，奋力推进四化同步发展示范区建设成势见效。会议召开以来，全市上下深入贯彻全会精神，踔厉奋发，真抓实干。从今天起，本台推出“以流域综合治理为基础 以打造“三区三基地”为抓手 加快建设四化同步发展示范区”专栏，聚焦各地各部门加快打造“三区三基地”的具体举措和生动实践，为加快建设四化同步发展示范区，加快推动天门高质量发展凝聚磅礴力量、营造浓厚氛围，敬请关注。今天播送打造全省服装电商产业基地系列报道第一篇《在家乡打造新“起点” 实现更好发展》
[bookmark: _GoBack]【画面】随着电商逐步渗透到各行各业，把传统产业搬到线上早已不是什么新鲜事儿。在天门，80后小伙费文通过电商平台，将自主生产的服装销售到全国各地，实现人生逆袭。眼前正在仓库盘点发货清单的就是费文，今天，公司的接单量又超过了6000单，每天他都会不定时察看销售各个环节的情况，做到心中有数，实现销售平稳有序。
【同期声】天门市起点供应链管理有限公司总经理 费文 <采访内容>到2021年下半年的时候（订单）就已经突破了五千，到了七八千的这个样子。差不多好的时候，当天发放的订单能达到三万多（单）左右。
【画面】费文正在忙活的时候，仓库门口开来一辆货车，车一停稳，司机就熟练地推起小拉车，开始下货。这两年，费文自己的工厂已远远不能满足生产所需，很多订单就委托给了他人代工。
【同期声】服装生产个体户 郑刚  这车货2000单，前天早上接的，今天又下的订单也是2000左右，每天就是不停的送货，不停的接单再生产。
【画面】如今，费文已初步建起了一条集面料、辅料、印花、生产、加工、销售等于一体的服装产业链，实现了电商经营的爆发式增长，带动当地3000多人从事服装产业。
【同期声】天门市起点供应链管理有限公司总经理 费文 现在基本上比2021年实现了差不多20倍的增长，状态的话是处于一种睡醒了就上班，下班了就睡觉。
【画面】现在的费文可谓是信心百倍，意气风发。然而几年前，他也曾负债数百万，一度在生死线上徘徊。
【同期声】天门市起点供应链管理有限公司总经理 费文 2018年在广州那边疯狂地扩张、扩产，导致于产生了这个亏损，当时的亏损还是比较严重的，达到几百万，所以当时的这个日子是属于非常煎熬。
【画面】纺织服装产业作为我市重要的民生产业，为承接沿海地区服装产业转移，近年来出台了大量关于厂房、税收、用工等方面的扶持政策，大量的利好，让费用看到了希望。2021年，费文从广州回到家乡天门二次创业，他特意将公司起名为“起点”。
【同期声】天门市起点供应链管理有限公司总经理 费文 “起点”也是说让自己能够有一个新的开始，希望能够焕发新生一样的，然后呢也要告诉自己不管在任何阶段，任何时候，做到什么样的规模，永远都要把自己放在一个起点的地方，人生就是不断的从新的开始一直迈向新的开始。
【画面】今年，费文的“起点”公司每月成交量已近40万件，实现年交易额近4亿元。如今，一批像费文这样的创业者正陆续回归，他们通过一根根网线，大力发展电商产业。去年，服装电商发货量2.9亿件、交易额200亿元左右。平均每分钟就超过500单发往全国各地，初步实现了“天门服装卖天下”的势头。










物流“快起来” 助力“衣销四方”

【导语】如何让俏销的服装“快速运出去”？我市瞄准打造“全省服装电商产业基地”目标，不断完善物流体系，让服装返乡人发展更轻松。
【画面】近日，记者走进位于竟陵南洋大道的中通快递分拣中心，下午五点，正是分拣中心最忙碌的时间段之一，自动化分拣线上，一个个快递包裹经过自动扫描、分拣、打包装车后便可发往全国各地。
【同期声】天门中通快递公司负责人 朱云飞  今天的共有10万单左右，服装的话是9万多单，从天门的每一个小的加工厂，一些电商企业，从全市各个地方都有。
【画面】火热发货、运货背后，源自我市服装电商产业的迅速发展。在这个园区里，紧挨着中通快递中心的佰森服饰有限公司，是一家电商服装企业，负责人张小平说，2019年回家办厂看中的是场地租赁成本、人工成本的优势，但每天5000单服装快递，能否及时发往全国，成了制约公司发展的最大难题。
【同期声】佰森服饰有限公司天门负责人 张小平  快递公司都去找过，有的是价格谈不拢，有的他的吞吐量有点小，然后我们又怕货走不了，在拼多多上面做，这个平台假设你货走不了，他是每天都要罚我3块钱的。最后这个邮政给了我们最优惠的价格，当时我们每天最高的出单量有5000多，整个天门地区的邮政的吞吐量也只有这么多，我们一来就占了一半。
【画面】张小平说，他们是入驻这个园区的第一家服装电商企业，3年过去了，这里不仅来了十几家服装电商企业，从9个仓库变成了15个仓库，韵达、中通也都上了自动化分拣线，快递成本节约不少。
【同期声】天门中通快递公司负责人 朱云飞  服装电商企业回来以后，这个量越来越大，逼着我们这个快递物流服务行业提升服务的能力，大部分件的话是做到今发后至，上自动分拣线以后，成本也跟也降下来了，降到现在是2块1毛钱左右。
【画面】物流的不断发展成为天门服装卖全国的“助推器”。如今，天门每天50万单快递发往全国各地，其中90%为服装。今年年初，我市出台支持纺织服装产业政策“黄金17条”，对服装电商企业，按实际发货量每单补贴0.2元，单个企业每年最高补贴100万元。同时，正在规划市域综合物流园，让服装返乡人信心更足了。
【同期声】佰森服饰有限公司天门负责人 张小平  真金白银给你了那肯定有信心。我们刚开始出货量是5000（件），现在就很简单，就是最少的是15000（件），总体来说都是那个1万多（件）。
【同期声】市商务局局长 黄彩庭  目前我们政策落实情况非常好，通过我们初步摸底，符合我们这个奖补条件的企业也非常多，下一步我们根据企业的需求及时兑现奖补政策，助力我们电商企业的发展。我们还有两个方面的打算，一个方面是成立我们服装电商协会，另外一个方面积极引进京东云仓，中通云仓等企业，我想不是要降低我们电商物流的成本，同时使我们物流的效率更加快捷，便捷高效。

















天门：“服二代”群体回归 撑起服装
电商“新天地”

【导语】天门有35万多人从事纺织服装产业，主要分布在广州等地，老一辈通过“前店后厂”的传统模式，积累了成熟的行业经验。近年来，由于沿海地区产业结构调整，大量“服二代”们回归创业，通过电商闯出了一番“新天地”。
    【画面】熊飞翔是一家服装加工厂的老板，这个加工厂最初由他的父母在广州经营，采用传统的来料加工模式，利润低，订单不稳定，收益也不稳定。作为“服二代”的熊飞翔接手之后，迅速让服装销售“触网”，销量迅速有了飞跃。
    【同期声】湖北莱依窕服饰有限公司总经理 熊飞翔：同样一件衣服以前卖59元，现在卖39 49（元），质量好价格低，在市场就更加有竞争力，渠道也越来越多，（以前）是不敢想象的。
   【画面】以线下批发的价格，在网上零售，薄利却多销了。天门良好的产业配套，让尝到甜头的熊飞翔下定决心，扩大规模回乡发展。
   【同期声】湖北莱依窕服饰有限公司总经理 熊飞翔：我把广州的工厂都停了，仓库 物流 生产全部放回老家了，现在很多买家和工厂也回到了天门，市场体量翻了四五十番，而且还在以一定的增速继续往上走，潜力巨大。
   【画面】随着天门越来越多服装电商的兴起，专门为服装电商产业服务的平台也应运而生。在广东创业的肖文俊，2021年回到家乡，成立了一家为服装产业链服务的网络平台，招募全国主播，销售天门服装。仅去年，销售额就达到9个亿，实现了“一件衣服”通过“一根网线”卖向了全国。
    【同期声】通天传媒公司总经理 肖文俊：生产在天门很有优势 性价比高 物美价廉。
    【画面】为了更好地发展，肖文俊把广州的公司整体搬回了天门，线上销售服装品牌达到200多个，下一步还将搭建自己的直播平台，培养本地的主播达人，吸引更多年青消费者的目光。
【同期声】通天传媒公司总经理 肖文俊：我们做的是资源整合，根据我们做网店的经验，跟着市场嗅觉去找当下会流行的款式，我们有专门的设计师，专门的买手团队，接下来我们要培养自己的主播团队，更好地把天门这些优质的货物（服装）销往全国各地。
    【画面】随着一批像熊飞翔这样的“服二代”们大量回归，天门已有2000多家服装电商企业，与之配套的面辅料供应、机器配件、服装配件等链式企业已形成集聚效应。今年2月，天门荣获“中国服装电商产业示范基地”称号。
     【同期声】市经济和信息化局党组书记 局长 朱涛：积极承接纺织服装电商企业落户和产业工人返乡就业，进一步建立健全电商直播供应链体系，完善配套设施，打造区域公用品牌，助推服装产业扩容升级，不断提高天门服装电商产业影响力和市场号召力。下一步，市经信局将进一步加强纺织服装企业培育，鼓励企业走数字化、智能化发展道路，引导企业积极研发新技术、新产品、新工艺，积蓄强大发展动能，用心用情服务企业，用好用活各项惠企政策，为纺织服装企业提供更优的发展环境和更强的要素保障。
	

